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Les Martiniquais et les rivières

« Étude en Sciences Humaines et Sociales
sur l’Eau et les Milieux Aquatiques

en Martinique »
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Qui a participé à l’enquête ? 



Quelle connaissance les 

personnes interrogées ont-

elles des rivières ?



Connaissez-vous les espèces animales 
présentes dans les cours d’eau ? 
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Quelle fréquentation les 

personnes interrogées ont-

elles des rivières ?

« Je suis là avec ma famille, les enfants, tout le 
monde profite de la rivière […]. Je reçois des 

amis, des, des, des parents » (Entretien 
habitant, homme, 70 ans, Saint-Joseph)
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Fréquentez-vous les rivières ? 



Quelles sont les activités que 

les personnes interrogées 

ont auprès des rivières ?
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Que faisiez-vous avant et que faites-vous aujourd’hui 
auprès des rivières ? 

Pratiques passées Pratiques actuelles

Evolutions des pratiques



Quels sont les imaginaires 

et les croyances que les 

personnes interrogées 

associent aux rivières ?

« Maman dlo c’est une sorte de personnage 
mythique qui existerait dans les cours d’eau et 

qui attirerait les, les riverains, ceux qui se 
hasarderaient à rester seul là sur la rive […], et 
puis qui vous attirerait puis et vous noierait ». 

(Habitant, Homme, 60 ans, Le Lorrain)
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Croyances magico-religieuses

Croyez-vous à la dimension 
magico-religieuse des rivières ? 



Quelles connaissance les 

personnes interrogées ont-

elles de la gestion des 

rivières ?

« Moi j'aurais mis des petits panneaux simples. 
Pour donner la façon de faire. Comment faire ? 
Comment ne pas polluer ? Et comment aimer 

sa rivière ? » (Habitante, 61 ans, Saint-Joseph) 

« Quand on est las de faire de l'éducation, faut 
passer aux sanctions. […]. Maintenant non. 
C’est bon là. C’est bon là pour l'éducation. 

Tout le monde sait » 
(Habitant, 61 ans, Saint-Joseph)

« Y s'agit pas de tout déposer sur la 
responsabilité de nos représentants, c'est-à-dire 

les élus, les administrations. Mais nous 
population, si chacun à son niveau met, je ne 

sais pas, même un grain de sable ça peut faire 
une plage » (Habitant, 60 ans, Le Lorrain) 



La gestion des cours d’eau
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Différentes perceptions de la pollution



La gestion des cours d’eau
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Les évolutions souhaitables



Quels sont les apports 

de l’étude en termes de 

gestion des rivières de la 

Martinique ?



• Garantir l’entretien et l’accès aux cours d’eau

• Développer les sites publics aménagés en rivières

• Accompagner les projets éco-touristiques privés 

• Favoriser les activités récréatives en rivière 

• Valoriser le patrimoine culturel associé aux rivières 

• Renforcer les campagnes d’information et de sensibilisation in situ 

• Impliquer davantage la population dans les démarches de gestion 

• Surveiller et sanction 

• Donner davantage de visibilité à la gestion

Proposer des orientations pour la gestion des rivières

Diffuser largement les résultats de l’enquête

(Edition en cours de réalisation par l’ODE)


